

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

ABONAMENTUL  
Pe un an Lei 120  
„ jumătate an „ 70  
REDCIUN ȘI ADMINISTRATIUN  
Str. D. A. Sturza 7.  
Anunțurile se plătesc după tarifi.  
Manuscrisurile nu se înapoiază.  
Telefon 91/2

DOBROGEA A DOBROGENILOR

EDIȚIE SPECIALĂ

## Atentatul de la Senat

**O bombă aruncată de o mână criminală necunoscută până acum, explodează în Senat omorând pe Episcopul Aradului și rănind grav pe Ministrul Greceanu, Generalul Coandă, Episcopul Nifon și alții.**

O telegramă extra urgentă primită astă noapte din București ne informează de un odios atentat săvârșit ieri la Senat, care nu poate fi decât opera criminală a unor indivizi străini de sufletul și aspirațiunile neamului nostru, criminali odioși, zari puși în solda dușmanilor noștri, lucrează la subminarea ordinii și siguranței noastre de Stat.

Dar să povestim cele întâmplate la Senat: Ieri Marți 7 Decembrie c. pe la orele 3 după amiază, pe când la Senat urma să înceapă discuția la Mesa, o bombă aruncată în spre banca ministerială a explodat omorând pe loc pe I. P. S. Episcop al Aradului și rănind foarte mulți bărbați de Stat.

Printre cei mai grav răniți sunt d-nii: Ministrul Greceanu, General Coandă, Episcopul Nifon al Dunării de Jos, senatorii Sp. Gheorghiu, Clorogaru și alții.

D-l General Averescu, însoțit de ceilalți miniștri și de mai mulți bărbați de Stat, au întârziat cu câteva minute, reținuți în altă parte cu lucrări de mare importanță; astfel că numai printr-o minune Dumnezeiască au fost salvați.

Dacă domniile lor ar fi sosit cu câteva minute mai înainte la Senat, dezastul ar fi fost complet și dollul s'ar fi întins peste întreg cuprinsul României Mari, îndurerând întreaga națiune.

Dar Dumnezeul părinților noștri este cu noi; El veghează și ne ferește de toate subminările și crimele pe cari dușmanii țării le încearcă pentru scopurile lor infernale.

Ațiunea criminală care a încercat să turbure în modul acesta serioasele lucrări ale maturului corp se va lovi de desaprobară întregei națiuni prin dollul la care la parte întreaga țară.

Indată după săvârșirea acestui odios atentat, toate autoritățile polițienești civile și militare, au început urmări și investigațiuni, pentru descoperirea acestui complot, care se crede că a fost meditat și fixat pentru ziua deschiderii Parlamentului, dar care n'a putut fi pus în aplicare atunci, din diferite motive.

Emoțiunea în Capitală este enormă. Faptul a produs o profundă impresiune în toate cercurile conducătoare. M. S. Regele a cerut să fie pus în curent cu toate amănuntele asupra acestei odioase crime de Stat. Întreg aparatul polițienesc este în picioare. Siguranța Statului pare a fi pe urmele atentatorilor.

Actul este viu comentat și desaprobat de întreaga opinie publică. S'au operat mai multe arestări și sunt iminente senzaționale descoperiri.

Vom întreține pe cititorii noștri cu toate amănuntele ce ne vor mai sosi.

### Pleacă funcționarii

Ni e comunică în ultimul timp faptul că funcționarii de onor de la primăria orașului Constanța, pe de o parte scârbiți de cele ce se petrec acolo, iar pe de altă parte de a nu fi făcuți răspunzători într-o zi de actele și faptele actualilor edili, preferă să-și dea demisiile, urmând să-și caute posturile, într-o atmosferă mai puțin vicioasă.

Desigur, nu vom pretinde că ediliile ce s'au perindat până acum la primăria orașului, vor fi fost uși de biserică. Funcționarii de la primărie, vor fi văzuți multe de la pedecșarii d-lui Sachelarie și totuși au continuat să funcționeze, pilotând împreună cu conducătorii municipalității, printre stâncile codului penal.

Se vede însă că prea se petrec la comuna de sub conducerea d-lui Sachelarie, lucrări deochitate, cari au determinat pe funcționarii obligați legalmente să contrasemneze hârtiile rezolvate de primarul nostru, — să plece. Și-au dat seama bieții oameni în cele din urmă, că sânt răspunzători de actele contrasemnate de ei, și, având de ales între o situație care cusând în ar îi adus pe banca acuzărilor în gona după o plină ciastibă, au ales calea din urmă.

Din aceste considerațiuni au demisionat până acum d-nii: Petre Vulean, secretar-comptabil al serviciului tehnic; S. Rădulescu, de la serviciul contabilității; Bucer Niculescu de la casierie; C. Brodier conductor al serviciului hidraulic și C. Ioanin.

Deasemenea, informațiuni precise ne îndrituiesc să credem că foarte curând, vor urma alte demisiuni din partea funcționarilor civitii, cari vor fi desigur înlocuiți cu „oameni de încredere” ai ediliilor, în componența cărora vor putea lucra în voie până când se va găsi acul pentru coșul tatarora.

Vom asista, suntem siguri, la scene frumoase, cari vor lăsa în umbră acele pe cari le-au trăit telenii, liberalii altele trecute pe calea.

### Armistițiul lituanian

Varșovia. — Din Vilna se comunică încetarea ostilităților între Lituania de Kovno și Lituania centrală, conform armistițiului încheiat la 29 Noembrie.

### Politice

Situația guvernamentală din Constanța devine din zi în zi tot mai penibilă. În afară de disidența, despre care ne-am ocupat în timp și care urmează a lua în curând atitudine în Parlament, relațiunile s'au încordat în ultimul timp chiar între d-nii Berca și Sachelarie.

Acesta e sfârșitul tuturor celorlalte zămislite pe interese de tarabă.

După ce au scăpat de fostul prefect Gherghel, guvernamentalii din Calliacra au căutat să dea peste bord și pe președintele Comisiunii Interimare de la Bazargie, d. Emil Georgescu. Astfel s'au prezentat alături d-lui Argetoianu toți membrii comisiei interimare în esp cu falosul Kenef, asisteți și de parlamentarii țadeșului, ca să ceară înlocuirea amintului prin d. avocat Boldur D. ministrul de Interne a fost scurt și drăstic: i-a dat, par și simpla, afară.

Democrație „goală”!

În urma rezultatului „demersului” de mai sus, pus la cale în calitate de către chiar d. Gherghel, care ar fi dorit să se însoțeze în țara „cap-cavalului” măcar ca primar, d-lui Origore Petrescu li revine greaua sarcină de a găsi o nouă comisie interimară pentru d. Georgescu.

### CRONICA RIMATA

#### ȘTII TU ?

Fostul vaghniștru FLORESCU

Se cântă pe melodia: „Știi tu”

Știi tu, când vaghniștru, odălu,  
Mutați la fâlcă, ciupind, știi tu?  
Acele ceasuri fericele  
Tu le ai nău!, eu însă nu!

Știi tu, când în Răsboal mare  
În conturi te „gurași”, știi tu?  
Acele ceasuri de durere  
Cerci să le ștergi, eu însă nu!

Știi tu, cum azi la Primărie  
Te răcoșeli, svântând, știi tu?  
Acele ceasuri nevrăsc  
Ai să le plăugi, eu însă nu!

Știi tu, când în curăad, pe stradă,  
Ne-om întâlni, pe jos, știi tu?  
Drept în pământ ai să-ți pui ochii  
Și-ai să rușezi, eu însă nu!

Barogiu

### Să răspundă d. Sachelarie

Întreb pe d. primar Sachelarie, cine l'a autorizat să dea Ordonanța, prin care ordonă urcarea prețului laptei de la 3 la 4 lei kgr.? Am întrebat pe mai mulți cetățeni dacă ei au făcut vre-o intervenție în acest sens și toți mi-au răspuns că nu. Or fi intervenit nemii și bulgarii, singurii cari mai au vaci cu lapte.

Fac apel la memoria d-lui primar, dacă l'a mai aduce aminte, pe când era d. Andronescu primar? Era sau nu laptele cu 1,50 litral? Și acum să facă comparație între d-se și d. Andronescu, dacă li dă mâna!

Deasemenea fac apel la memoria d-lui Sachelarie dacă își mai amintește de declarația făcută mie în fața d-lor N. Stănescu, Costică Constantinăscu, Panait Mihoescu, Anton Georgescu și alții, că cetățenii pot fi liniștiți în privința lemnelor, întrucât d-se a aranjat cu doi autotrenori, cari să furnizeze lemnele necesare cu 150 lei mla de kgr. oricădă cantitate vom voi; și astăzi asistăm la un jaf fără nici un scrupul; lemnele se vând până la 120 lei kgr., 1200 lei mla de kgr.

Să răspundă d. Sachelarie dacă poate.

Nicolae Petrescu

Str. Măntănuș 9

### Plebiscitul în Grecia

Paris. — Plebiscitul pentru succesiunea la tronul Greciei s'a terminat. Rezultatul este favorabil lui Constantin.

### Dela Consilieratul Agricol Constanța

Tabloul de situația vitelor în județul Constanța, pe luna Noembrie 1920:

Vite scutite de rechiziții și cumpărături în total:  
Armăsari 2894, cai de muncă 87661, tineret până la 3 ani 7113, epse de reproducție 9388, tauri și bivoli 424, bol și bivoli de muncă dela 3-12 ani 9383, vaci de jug sterpe 1679, vaci și bivolițe cu lapte și pline 10936, tineret opt pentru plug și reproducție 14490, herbeci 5156, oi 94799, tineret pentru reproducție, 49021, țepi 230, capre 1340, tineret pentru reproducție 848, vierci 1681, scroafă 3660, tineret pentru reproducție 9755.

De vânzare sau disponibile pentru rechiziții în total:  
Cabaline 477, bovine 345, ovine 2705, caprine 73, porcine 560

O rubrică părăsită

Singura distracție a Constanței pe vremea aceea, în afară de cinematografe, nu e decât cirul Proserpi...

La reprezentarea de seară, programul a fost un număr atractiv, dar chiar foarte serios. Acolo, părinții pot avea o oră de distracție...

Din Bazargic

Cooperativa de consum „Galicia”, în urma stăruințelor depuse de consiliul de Ad-ție, a reușit să obțină dela Ministerul Muncii...

Duminică 5 Dec. d-l C. Caramfil, director al poliției locale, făcând rază prin oraș a impus tuturor comercianților de a respecta reposedul Duminical...

D-l Comisar Victor Pantazopol, a reușit a confiscă la gara orașului cantitatea de 6165 kgr. brânză și 3 saci cașcaval...

INFORMATIUNI

Aflăm că în locul d-lui Lt. Col. Pohrib a fost instalat Controlor contra abuzurilor și specelei domnul Locotenent Colonel Vălcu...

Colaboratorul nostru, d. Călin, ne roagă să scriem că în rubrica d-sale de ieri s'a petrecut o eroare de corectură.

Articolul trebuie citit „fericital” presedinte. D. Ingner Mocanu este prea simpatic și locuial de acela regrețăm aceasta.

Cooperativa „A. V. Gădei” din Tulcea, a angajat la Federația regională „Dobrogea” din localitate, ștose în valoare de aproape jumătate milion...

Administrația acestei cooperative este în mâini bune și conducătorii ei merită toată lauda.

Federația regională a cooperativei orășenești de consum „Dobrogea” din orașul nostru, va primi zilele acestea noui și însemnate cantități de mărfuri.

Deosebită, este pe cale de a contracta o importantă comandă de zahăr alb cristalizat.

La camera arbitrală de pe lângă Bursa de comerț, se va judeca la 10 Decembrie, orele 10 dimineața, diferendul dintre Damadani Pîi cu Benun et Co.

Târgul cerealelor

Table with 2 columns: Căruțe ort., In, ovâr, rapia, porumb, meia, fasole. Values in kg.

La GRAND BARABASS

Joi seria III-a Cel mai neintrecut film ce s'a jucat până azi.

Doctorul L. Rosenblat. Poli internă, copil, sifilis. Injecții intravenoase cu Neosalvarsan...

Birou tehnic I. Pantelimonescu & R. Cocea. Constanța, Str. Carol 56

Execuții branzamente de apă și lucrări interioare și sanitare, conform prescripțiilor Serviciului tehnic al orașului.

MATERIALE DIRECT IMPORTATE

PREȚURI DE EN GROS

Tablă neagră, tablă albă, tablă galvanizată, tablă plumbuită. PLITE de tuci pentru SOBE. SE GĂTESC LA MAGAZINUL DE FIERĂRIE IOSEF BIRNFELD

LABORATOR DE CHIMIE CH. J. KALDERIMIS. INGINER-CHIMIST-EXPERT. Analize chimice, medicale, industriale

Recltorie de Dame. Str. Babeșel 4. colț cu Str. Carol. Așelier modern de rochii

S'a redeschis ELITA HOTELUL ELITA. DIN PIAȚA INDEPENDENȚEI. Renovați și aranjați în mod cu totul excelent...

Z. Weinstock Șiu ȘEPCI ȘI PĂLĂRII FINE. Strada Carol 10. Nou asortiment de demipaltoane

Daniel Ciprut. Casă de comerț și commission. Piața Independenței 10, Constanța

BANCA NEGUSTOREASCĂ. Subscrieți pentru BANCA NEGUSTOREASCĂ. Subscrierile se primesc și la biroul firmei George I. Georgescu...

COMPTUAR GENERAL. pentru Agricultură, Comerț și Industrie. IMPORT-EXPORT

A. PAVLIDI M. G. ARVANITI & Comp. MAGAZIN DE MANUFACTURA EN GROS ȘI EN DETAIL. STRADA CAROL 68 - CONSTANȚA

MICĂ PUBLICITATE

Contabil bilanțier dispunând de ore libere primește angajamente. Adresa: Kică, Post-restanț Logo.

De închiriat. Cameră elegant mobilată aproape de cazarmă reg. 74.

De vânzare. 800 metri șină decaville ecartament 50 pre cum și 19 vagonete.

Un funcționar cu garanție de 500-10 lei, caută un post de încredere.

De vânzare. un motor de țâțlețme. A se adresa la ziar.

De vânzare. o camionetă „Fiat” 55 cai putere, 2 tone.

De vânzare. Anadocliotul la strada Ștefan-cel-Mare No. 26, 2000 m. p. teren cu 100 pomi roditori...

Caut trei servitoare. Adresa la redacție str. D. Sturza No. 7.

Cumpăr. o mașină stabilă, sau neformabilă în bună stare, 60-80 cai putere, pentru dus o moară.

Trasură. pateni la perfecție stare de vânzare. A se adresa la d. comandant al gării.

Pierzând. certificate de înlesnire de irai cu No. 46 și 998, eliberate de cercul de reabilitare Constanța...

Dr. W. Goldenberg. Specialist în Berlin. Boala de femei, Genito-urinare, Sifilis MAROȘ

INIECȚII intravenoase cu cianururi de mercur și Neosalvarsan. Constanța, str. Remus Opreanu 9

„AVANTUL”. Birou tehnic de instalații de apă, canal, electrice, calorifere, forțe motrice și sonerii

LULIAN ZOSMER. Dentist. LAUREAT DIN BERLIN. Dentist al Spitalului Cerpului 5 Armată

Federația Cooperativelor Sătești. CONSTANȚA, STR. TRAIAN No. 1. Am primit un nou stoc de mărfuri de manufactură...

50 Lei bucata CEASORNICE. Sistem ROSCOFF-Patent. Vinde en gros și detalii

A. PAVLIDI M. G. ARVANITI & Comp. MAGAZIN DE MANUFACTURA EN GROS ȘI EN DETAIL

AGRICOLA. Societate Anonimă de Asigurări Generale. Capital statutar 10.000.000 lei

ROBERT RAIMAN & GOGONEA. MARE ATELIER MECANIC. Reparațiuni de orice fel de mașini

Iani Hristodulo. Str. Apollo No. 6. Magazin cu haine vechi și noi

FABRICA DE CIOCOLATĂ „REGINA MARIA”. R. Căpățână & C. Brighirescu. Societate în comandită

La „Pirula”. No. 14, Str. Ștefan cel Mare (Mangalia) No. 14. CONSTANȚA

LA RULETA. Tănase Novac. MAGAZIN DE INCALȚĂMINTE ȘI GALANTERIE

SIMPLONUL. Vămuri și Expedițiuni. Agentură, Commission

L. LAZAROVICI & Co. 31 Str. Dumitru Sturza No. 22, Constanța

BANCA SINDICATULUI AGRICOL CONSTANȚA. Cdată cu mărirea capitalului, ori-ce operațiuni de bancă.

H. BENUN, PINCU I. PINCOVICI ȘI FRĂȚII. COMERTUL DE PIEI, LĂNURI, CEREALE. CENTRALA: București, Str. Smârdan, 12

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM. Centrala: Str. Carol 46. Sucursala: Str. Ștefan cel Mare 56, „La CLOPOTUL”

NARALAMBIE N. MANGOIANU. REPRESENTANT DE COMERT ȘI ASIGURĂRI. Casa fondată în 1914. Str. Carol No. 22 - Constanța - Telefon No. 852

BIROU TEHNIC ION PANTELIMONESCU & R. COCEA. CONSTANȚA, STRADA CAROL 56. Mașini de cusut și accesorii. Aparato sanitare.

Dimitrie Bălanescu, succesor Gheorghe Tattu. Magazin cu fierărie, vopselărie, tablă neagră, tablă zincată...

S'A REDESCHIS vechiul și cunoscutul DEPOSIT DE COLONIALE, mărunțisuri sticlărie, articole de fierărie...

IMPORTANT pentru comercianți, pescari și țărani!!! Frângheria SPIRO I. MACRI, Constanța

La Magazinul STAVRU R. FRÂNGOPOL. au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brânzetură cu prețuri reduse